

**Ибраева А.С.¹, Байкенжеев А.С.², Дюсебалиева С.С.³,
Турсынкулова Д.А.⁴, Ибраев Н.С.⁵**

¹доктор юридических наук, профессор, e-mail: ibraeva_tgp@mail.ru

²кандидат юридических наук, доцент, Академия Комитета национальной безопасности Республики Казахстан, Казахстан, г. Алматы, e-mail: Ainur.kassymzhan@gmail.com

³к.ю.н., доцент, Атырауский государственный университет им. Х. Досмухамедова, Казахстан, г. Атырау, e-mail: Bakha2001@mail.ru

⁴кандидат юридических наук, доцент, e-mail: adilek03@mail.ru

⁵кандидат юридических наук, доцент, e-mail: ibrayev_nurlan66@mail.ru

^{1,4,5} Казахстанский национальный университет им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

**ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
МИГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ
В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН:
ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ**

В данной статье раскрываются теоретические и практические проблемы государственно-правового регулирования миграционных отношений. Отмечается, что в настоящее время все страны так или иначе сталкиваются с проблемами миграции. Миграционные потоки в мире активно меняются в сторону увеличения. Одной из актуальных проблем является обеспечение прав мигрантов, борьба с незаконной миграцией, совершенствование регулирования миграционных отношений. По мнению авторов, вопросы миграционных отношений можно отнести к глобальным проблемам человечества.

В статье дана общая характеристика миграционной ситуации в Республике Казахстан. Сделан вывод о том, что республика становится большим транзитно-миграционным узлом. И на фоне этого возникают внутренние вызовы, усиливаются демографические дисбалансы, наблюдаются дисбалансы в производительности труда, а также рост незаконной миграции. Эксперты оценивают миграционную ситуацию в нашей стране как неоднозначную.

В статье широко используются статистические данные, характеризующие процесс миграции в Республике Казахстан. Выработаны предложения по совершенствованию государственного регулирования миграционных отношений.

Предлагается сформировать республиканскую систему единого учета иностранцев и лиц без гражданства, содержащую информацию о местах их размещения и компактного проживания, о формировании из них диаспор и общин на этнической и другой основе.

В качестве проблемы, требующей решения, обозначим ситуацию с выдворением незаконных мигрантов. Здесь необходимо специальное финансирование таких действий для органов внутренних дел. В действующем административном законодательстве не предусмотрены такие финансовые средства. Это влечет за собой незаконные длительные содержания их под стражей в приемниках-распределителях органов внутренних дел, зачастую специально не приспособленных для содержания иностранных граждан.

Ключевые слова: миграция, незаконная миграция, трудовые мигранты, миграционная активность населения, вызовы и угрозы.

Ibraeva A.S.¹, Baykenzheyev A.S.², Dyusebalieva S.S.³,
Tursunkulova D.A.⁴, Ibrayev N.S.⁵

¹Doctor of legal sciences, professor, e-mail: ibraeva_tgp@mail.ru

²Candidate of legal sciences, associate professor, Academy of National Security Committee of the Republic of Kazakhstan, Kazakhstan, Almaty, e-mail: ibraeva_tgp@mail.ru

³candidate of legal sciences, associate professor of Atyrau state University. H. Dosmukhamedov, Kazakhstan, Atyrau, e-mail: Bakha2001@mail.ru

⁴Candidate of legal sciences, associate professor, e-mail: adilek03@mail.ru

⁵Candidate of legal sciences, associate professor, e-mail: ibrayev_nurlan66@mail.ru

^{1,4,5}Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty

State-legal regulation of migration relations in the Republic of Kazakhstan: problems of theory and practice

This article reveals the theoretical and practical problems of state-legal regulation of migration relations. It is noted that all countries are now facing migration problems in one way or another. Migration flows in the world are actively increasing. One of the urgent problems are the issues of ensuring the rights of migrants, combating illegal migration, improving the regulation of migration relations. According to the authors, the issues of migration relations can be attributed to the global problems of mankind.

The article gives a general description of the migration situation in the Republic of Kazakhstan. It is concluded that the our country is becoming a large transit and migration hub. Against this background, internal challenges are emerging, demographic imbalances are growing, there are imbalances in labour productivity, as well as an increase in illegal migration. Experts assess the migration situation in our country as ambiguous.

The article widely uses statistical data characterizing the process of migration in the Republic of Kazakhstan. Proposals to improve the state regulation of migration relations have been developed.

It is proposed to form a Republican system of unified registration of foreigners and stateless persons, containing information on their places of accommodation and compact residence, on the formation of diasporas and communities on ethnic and other basis.

As a problem that needs to be addressed, we will refer to the situation with the expulsion of illegal migrants. It requires special funding for such actions for the internal Affairs bodies. The current administrative legislation does not provide for such funds. This entails illegal long-term detention in the reception centres of the internal Affairs bodies, which are often not specially adapted for the detention of foreign citizens.

Key words: migration, illegal migration, labor migrants, migration activity of the population, challenges and threats.

Ибраева А.С.¹, Байкенжеев А.С.², Дюсебалиева С.С.³,
Турсынкулова Д.А.⁴, Ибраев Н.С.⁵

¹заң ғылымдарының докторы, профессор, e-mail: ibraeva_tgp@mail.ru

²заң ғылымдарының кандидаты, доцент, Қазақстан Республикасы Ұлттық қауіпсіздік комитетінің Академиясы, Қазақстан, Алматы қ., e-mail: Ainur.kassymzhan@gmail.com

³Х. Досмұхамедов атындағы Атырау мемлекеттік университетінің доценті, Қазақстан, Атырау қ., e-mail: Bakha2001@mail.ru

⁴заң ғылымдарының кандидаты, доцент, e-mail: adilek03@mail.ru

⁵заң ғылымдарының кандидаты, доцент, e-mail: ibrayev_nurlan66@mail.ru

^{1,4,5}Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.

Қазақстан Республикасындағы көші-қон қатынастарын мемлекеттік-құқықтық реттеу: теория және практика мәселелері

Бұл мақалада көші-қон қатынастарын мемлекеттік-құқықтық реттеудің теориялық және практикалық мәселелері қарастырылады. Қазіргі уақытта барлық елдер көші-қон проблемаларына тап болып отыр. Әлемде көші-қон ағындары белсенді түрде ұлғаюда. Көшіп-қонушылардың құқықтарын қамтамасыз ету, заңсыз көші-қонға қарсы күрес жүргізу, көші-қон қатынастарын реттеуді жетілдіру өзекті проблемалардың бірі болып табылады. Авторлардың пікірінше, көші-қон қатынастары мәселелерін адамзаттың жаһандық проблемаларына жатқызуға болады.

Мақалада Қазақстан Республикасындағы көші-қон жағдайының жалпы сипаттамасы берілген. Республика үлкен транзиттік-көші-қон торабына айналатыны туралы қорытынды жасалды. Осыған байланысты ішкі сын-қатерлер туындайды, демографиялық теңгерімсіздік күшейе түседі, еңбек өнімділігінде теңгерімсіздік байқалады, сондай-ақ заңсыз көші-қонның өсуі байқалады. Сарапшылар біздің елдегі көші-қон жағдайын біркелкі емес деп бағалайды.

Мақалада Қазақстан Республикасындағы көші-қон процесін сипаттайтын статистикалық деректер кеңінен қолданылады. Көші-қон қатынастарын мемлекеттік реттеуді жетілдіру бойынша ұсыныстар әзірленді.

Шетелдіктер мен азаматтығы жоқ адамдарды бірыңғай есепке алудың республикалық жүйесін қалыптастыру ұсынылады, олардың орналасу және жинақы тұратын орындары туралы, олардың ішінен этникалық және басқа негізде диаспоралар мен қауымдастықтарды қалыптастыру туралы ақпаратты қамтиды.

Шешімі талап етілетін мәселе ретінде заңсыз мигранттарды шығарып жіберу жағдайын белгілейміз. Бұл жерде ішкі істер органдары осындай іс-әрекеттерді арнайы қаржыландыруы қажет. Қолданыстағы әкімшілік заңнамада мұндай ақша қаражаты көзделмеген. Бұл көбінесе шетел азаматтарын ұстауға арнайы бейімделген ішкі істер органдарының қабылдау-тарату орындарында оларды ұзақ уақыт қамауда заңсыз ұстауға әкеп соғады.

Түйін сөздер: көші-қон, заңсыз көші-қон, еңбек көші-қоны, халықтың көші-қон белсенділігі, сын-қатерлер мен қауіптер.

Введение

Вопросы государственно-правового регулирования миграционных отношений являются одними из актуальных в настоящее время. Все страны так или иначе сталкиваются с проблемами миграции. Отметим, что миграционные потоки в мире активно меняются в сторону увеличения.

В новом тысячелетии обострились проблемы, связанные с перемещением людей и обеспечением реализации их прав. В связи с этим, полагаем, что проблемы регулирования миграционных отношений можно отнести к глобальным проблемам человечества.

Это связано со следующими обстоятельствами.

Во-первых, рост миграции, т.е. перемещение людей на планетарном уровне проявляется сегодня как объективное явление, связанное с появлением новых государств, новых возможностей.

Во-вторых, неконтролируемый рост миграционных процессов создает угрозу для будущего человечества, препятствует прогрессу общества, создает социальное напряжение между людьми.

В-третьих, контролирование миграционных процессов на планетарном уровне может быть решено только благодаря усилиям всего мирового сообщества, большинства или многих государств.

В-четвертых, решение миграционных проблем возможно на уровне международно-правовых отношений, на основе международных договоров и международных переговоров на основе посредничества или партнерства при урегулировании споров, касающихся миграционных отношений.

Все эти обстоятельства заставляют по-новому взглянуть на проблемы правового регу-

лирования миграционных отношений в Казахстане. В данной статье на основе применения научных методов таких как анализ и синтез, структурно-функциональный, статистический, формально-юридический, сравнительно-правовой, раскрываются некоторые вопросы государственно-правового регулирования миграционных отношений в Казахстане и зарубежных странах.

Постановка проблемы

За последние четверть века количество международных мигрантов увеличилось вдвое и сегодня превышает 250 млн человек. При этом, по данным Международного валютного фонда, доля мигрантов в развитых странах выросла с 5% до 10%. Из них, по данным ООН, порядка 66 млн – беженцы и нелегальные мигранты (<https://365info.kz/2017/11/migratsiya-v-kazahstane-mery-kontrolya-i-rezultaty/>)

К примеру, в 2016 г. самое большое количество мигрантов прибыло в Италию, Грецию и Болгарию. Сейчас в Европе происходит самая большая миграция людей со времен Второй мировой войны. Данная информация была представлена в Интернете на сайте. (<https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2015/09/18/8-reasons-why-europes-refugee-crisis-is-happening-now>).

В настоящее время самый большой кризис мигрантов в Латинской Америке происходит в Венесуэле. В этой стране количество эмигрантов – бежавших из страны вследствие экономического кризиса уже превосходит отметку в 3 миллиона. Эти данные представлены в статье «**The Biggest Migrant Crisis In The Americas Is Taking Place In Venezuela**», опубликованной в Интернете (www.forbes.com/sites/kenrapoza/2018/02/16/the-biggest-migrant-crisis-in-the-americas-is-taking-place-in-venezuela/#49ba47a3223a). Проблемы

миграции и демографии постоянно находятся в центре внимания зарубежных ученых. В статье «The 10 Best Articles on Refugees and Migration 20/2018» представлены исследования о развитии миграции и проблемах беженцев в Нигерии, Сирии, Конго, Йемене, Венесуэле. Зарубежные ученые изучают миграцию в Нигере, вырабатывают рекомендации, как остановить поток мигрантов из этой страны. (<https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-202018>)

Александр Билак, директор Международного центра мониторинга перемещения, полагает, что вопросы миграции можно предотвратить с помощью правильной политической воли и инвестиций. Если же они не будут решены, то миграция будет продолжать причинять огромные страдания для беженцев из кризисных мест. Эти данные были опубликованы в статье «The 10 Best Articles on Refugees and Migration 1/2018» (<https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-12018/>).

Так, ученые Великобритании предлагают планы по сокращению чистой миграции «с сотен тысяч до десятков тысяч» («Консервативный манифест 2010») путем введения ограничения на иммиграцию граждан третьих стран. Эти меры направлены на сдерживание роста населения. Подобные данные изложены в учебном пособии «Demographic Objectives in Migration Policy-making». (<https://migrationobservatory.ox.ac.uk/resources/primers/demographic-objectives-in-migration-policy-making/>)

В Казахстане различные аспекты миграции в последнее время активно изучаются учеными. Вопросы миграции постоянно находятся в поле зрения казахстанского законодателя. Обновляются и совершенствуются нормативные правовые акты.

В 2011 г. был принят новый закон РК «О миграции населения». Данный закон регулирует общественные отношения в области миграции населения, определяет правовые, экономические и социальные основы миграционных процессов. Создана миграционная полиция.

В Послании Президента РК народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» – Новый политический курс состоявшегося государства» особо отмечается необходимость законодательного регулирования миграционных отношений и влияние миграционных процессов на обеспечение национальной безопасности РК. Первый Президент РК – Елбасы Н. Назарбаев подчеркивает: «С каждым днем обостряется глобаль-

ный демографический дисбаланс. Общемировой тренд – старение человечества. Через 40 лет число людей в возрасте старше шестидесяти будет превышать число тех, кому меньше 15. Низкая рождаемость и старение человечества во многих странах неизбежно провоцируют проблемы на рынке труда, в частности, нехватку трудовых ресурсов. Нарастающий демографический дисбаланс формирует новые миграционные волны и усиливает социальную напряженность по всему миру. Мы, в Казахстане, сталкиваемся с миграционным давлением в отдельных регионах страны, где незаконные трудовые мигранты дестабилизируют местные рынки труда. Мы также должны понимать, что, вполне вероятно, в обозримом будущем можем столкнуться и с обратным процессом – трудовой иммиграцией за пределы нашей страны» (Назарбаев 2012: 8).

В Казахстане принята новая Концепция миграционной политики на 2017-2021 гг. (<https://khabar.kz/ru/news/obshchestvo/item/88499-kontseptsiya-migratsionnoj-politiki-na-2017-2021-gody-razrabatyvaetsya-v-kazakhstan>)

Основными целями Концепции являются достижение сбалансированного расселения населения, размещение рабочей силы, направленные на обеспечение устойчивого социально-экономического развития и национальной безопасности страны. Для достижения поставленных целей предполагается решение основных подходов: разработка дифференцированных механизмов отбора и использования иностранной рабочей силы; содействие развитию внутренней миграции и поддержка мобильности населения; создание условий и стимулов для переселения в Республику Казахстан этнических казахов, проживающих за рубежом, содействие их адаптации и интеграции; противодействие нелегальной миграции.

В системе права активно формируется новая комплексная отрасль – миграционное право. Это связано с появлением специального законодательства, направленного на регулирование миграционных отношений. Также отметим, что источники миграционного права находятся в рамках международного права и в рамках национального права. Казахские ученые А.С. Ибраева, С. Есетова, А. Турегельдиева предлагают принять Миграционный кодекс (Dyussebalieva 2014: 635-639).

Особо значимыми являются вопросы правового регулирования трудовой миграции. Данный вопрос особо актуален в связи с усилением интеграционных процессов в рамках современной

мировой политики и появления крупных экономических блоков, участником которых становится Республика Казахстан. Эти вопросы были рассмотрены в статье известного казахстанского ученого Т. Абайдельдинова (<http://bulletin-law.kaznu.kz/index.php/journal/article/view/767/740>).

Особо важными являются вопросы юридической ответственности мигрантов, повышения правовой культуры мигрантов и в целом защита прав мигрантов.

Все это обуславливает необходимость изучения различных аспектов миграции.

Общая характеристика миграционной ситуации

На сегодняшний день миграционная ситуация в Республике Казахстан характеризуется следующими особенностями:

Во-первых, республика становится большим транзитно-миграционным узлом. Это обстоятельство объективно, поскольку Казахстан находится в центре Евразии рядом с такими великими соседями как Китай и Россия. И именно через Казахстан проходят все транспортные коммуникации, связывающие Китай и Европу.

Во-вторых, на фоне этого возникают внутренние вызовы. Только за последние пять лет из прибывших в страну иностранных граждан около 300 тыс. человек прибыло по службе, а 204 тыс. составляют вернувшиеся на родину оралманы. Повышаются темпы миграционной активности и внутри страны.

В-третьих, усиливаются демографические дисбалансы. «В условиях сохранения текущих тенденций население южных регионов Казахстана к 2050 году увеличится на 5,2 млн человек, а плотность расселения в них в четыре раза превысит аналогичные показатели в северных областях. По официальным данным, на сегодняшний день в южных регионах, без учета Алматы, проживают 38% населения, в то время как их доля в валовом региональном продукте составляет лишь 17%. Для сравнения, в северных регионах на 29% населения приходится 25% валового регионального продукта». Эти данные были отражены в статье «International and legal aspects of citizenship on the basis of analysis of the legislation in Kazakhstan and Great Britain (Otyunshiyeva 2019: 45-49).

В-четвертых, наблюдаются дисбалансы и в производительности труда. В южных регионах с наивысшей концентрацией населения зафиксирована самая низкая производительность,

в северных областях с низкой плотностью уровень производительности выше. Тем не менее, прогнозируется, что в ближайшие пять лет приток новых работников во все регионы Казахстана замедлится. Это последствия демографической ситуации начала 90-х годов XX века и связанное с этим сокращение предложений на рынке труда.

В-пятых, наблюдается рост незаконной миграции. Отметим, что борьба с нелегальной миграцией продолжает оставаться насущным вопросом для большинства современных государств. Это требует незамедлительного урегулирования на законодательном уровне в Республике Казахстан.

Обратимся к оценкам экспертов. Так, многие эксперты оценивают миграционную ситуацию в нашей стране как неоднозначную. Отметим, что с начала независимости миграционная ситуация развивается волнообразно. В первый период, начиная с 1991 г. вплоть до 2004 г. Казахстан покинуло более 2,7 млн человек. То есть число выезжающих было больше, чем приезжающих на постоянное место жительства.

И только в 2004 г. стало наблюдаться положительное сальдо. В 2004 г. поток иммигрантов превысил число выезжающих. Эта ситуация наблюдалась до 2011 г. Отметим, что ежегодно в страну въезжали в среднем более 110 тыс. человек.

Однако, начиная с 2012 г., вновь начался спад, особенно усилившийся в 2015-2016 гг. Это можно объяснить мировым финансовым кризисом.

Так, в 2015 г. страну покинуло 30 тыс. человек, в 2016 – почти 33 тыс., а за 6 месяцев 2017 – 15 тыс. человек, из них 10,8 тыс. – русские.

Отметим, что чаще всего казахстанцы выезжают в Россию. Затем привлекательными для проживания являются Германия, Беларусь, Узбекистан и США. По данным исследователя Морозова А., в 2017 году наблюдались самые высокие темпы отъезда русских за последние 5 лет. (https://forbes.kz/news/2017/09/08/newsid_154274)

Приведем статистические данные, озвученные МВД РК и опубликованные в статье Уранкаевой Ж. «Количество незаконно въехавших в РК иностранцев назвали в МВД РК». «Так, в 2017 г. в Казахстан заехали практически 5 млн человек. Это транзитники, иностранцы, которые могут пребывать без визы в стране, и иностранцы, порядка 2 млн человек, которые подлежат обязательной регистрации. Один миллион 600 тысяч человек – это граждане СНГ, в том числе из Узбекистана – один миллион 226 тысяч, России – 147 тысяч, Кыргызстана – 108 тысяч, из

стран дальнего зарубежья – 139 тысяч человек, большинство граждане Китая, Турции, Индии и Монголии» (<https://www.kazpravda.kz/news/obshchestvo/kolichestvo-nezakonno-vehavshih-v-rk-inostrantsev-nazvali-v-mvd-rk>).

Миграция зависит от периода времени. Так, весной миграционные потоки в Казахстан увеличиваются. Растет число мигрантов, которые через территорию республики заезжают на территорию России. Также наблюдается рост миграции осенью. Как правило, мигранты возвращаются из России домой, в основном в Узбекистан. «По данным МВД, число иностранцев, прибывающих ежегодно в Казахстан, достигает более 5 млн человек, около 2,5 млн человек на длительный срок оседают в РК для учебы, работы и лечения, 3 млн человек проезжают республику транзитом» (<https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>).

Согласно официальной статистике, «иммиграционный поток в Казахстан состоит преимущественно из репатриантов – этнических казахов из центральноазиатских республик, Китая, Монголии, а также в незначительной мере – русских, украинцев, корейцев. Согласно данным Комитета по статистике Министерства здравоохранения и социального развития, с 1991-го по 1 января 2016 года в Казахстан прибыли и получили статус оралмана 261104 семьи, или 957772 этнических казаха, что составляет 5,5% от общей численности населения страны. Большинство оралманов – 61,6% – прибыли из Узбекистана, 14,2% являются выходцами из Китая, 9,2% – Монголии, 6,8% – Туркменистана, 4,6% – России и 3,6% – из других стран. За 25 лет в Казахстан прибыло более 957 тысяч оралманов. В составе прибывших лица трудоспособного возраста составляют 55,6%, дети до 18 лет – 39,9% и пенсионеры – 4,5%» (<https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>).

Также наблюдается рост числа иностранных специалистов, приезжающих в Казахстан. В региональном распределении наибольшее количество иностранных специалистов приезжают работать в Атыраускую область – 30%, Астану – 15,2%, Мангистаускую область – 12,2%, Алматинскую область – 7,5% и Алматы – 15,8%, что в совокупности составляет 80,7% всех иностранных работников» (<https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>).

Вызовы и угрозы для Казахстана

Новое тысячелетие выявило новые угрозы для государства и общества. Каждое государство

ставит приоритетом защиту национальной безопасности от реальных и потенциальных угроз. В законе «О национальной безопасности Республики Казахстан» угрозы национальной безопасности определяются как совокупность внешних и внутренних факторов (процессов и явлений), препятствующих или могущих препятствовать реализации национальных интересов Республики Казахстан.

Одним из реальных угроз для национальной безопасности РК является нелегальная миграция. Известный казахстанский ученый Е. Садовская раскрывает причины и географию распространения незаконной миграции, рассматривает проблемы предупреждения роста незаконной миграции. (Садовская Е. https://www.neweurasia.info/archive/2001/ka_press/10_08_Migracia.htm)

«Незаконное положение мигрантов порождает серьезные вызовы и угрозы. Так, растет уровень криминализации общества как за счет преступности среди мигрантов, так и за счет преступлений против мигрантов. Это порождает коррупцию в сфере миграции, рост эксплуатации и использования рабского труда. Наблюдаются моменты неоплаты по завершению работы, ростом ограблений. Тем самым возникают угрозы экономической безопасности государства, и в целом здоровью населения» (<http://esa.un.org/unmigration/TIMSO2013/migrantstock>).

Наряду с трудовыми мигрантами в Казахстан попадают деструктивные элементы. В данном случае речь идет о религиозных фанатиках и последователях религиозных течений, запрещенных на территории Казахстана. В этой связи многие страны разрабатывают защитные механизмы, способные на начальной стадии выявить последователей запрещенных религиозных объединений. Такие механизмы действуют в Казахстане. В статье Королева А. «Миграция в Казахстане: меры контроля и результаты» раскрываются меры контроля за незаконной миграцией. (<https://365info.kz/2017/11/migratsiya-v-kazahstane-meru-kontrolya-i-rezultaty>).

В 2019 г. планируется подписать в рамках договора соглашения по противодействию незаконной миграции государствами – членами ОДКБ.

Приведем статистику по 2017 году. «Так, 110 тыс. незаконных мигрантов за это время привлекли к административной ответственности, 10 тыс. выдворены по решению суда. При этом государство наказывает только тех, кто нарушает правила пребывания в стране, для остальных же создаются благоприятные условия нахождения»

ния в Казахстане. Так, например, граждане 61 государства получили возможность безвизового режима с РК со сроком пребывания до 30 дней. Для граждан 53 стран введен облегченный порядок получения виз. Также для граждан Китая и Индии введен 72-часовой безвизовый транзитный въезд. Отметим, что эта норма введена экспериментально. Если результаты будут положительными, то эта норма может быть расширена и на граждан других государств» (<https://articlekz.com/en/article/19706> (Accessed 05.02.2019)).

С 1 июля 2019 г. будут вводиться электронные визы. Это значит, что иностранный гражданин, решивший приехать в Казахстан, посредством Интернета сможет обратиться в миграционные органы РК и дать все свои личные данные, которые будут проверены, и, если все в порядке, ему оформят визу.

Также можно выделить в качестве угрозы массовой выезд из страны молодежи, а также специалистов с высшим и незаконченным высшим образованием. Специалисты бьют тревогу, полагая, что массовый выезд из Казахстана специалистов с высшим и незаконченным высшим образованием может подорвать экономику в целом. «Так, выезд из Казахстана только за период с 1991 по 2005 год составил 200-250 тыс. человек. При этом общий ущерб от «утечки умов» можно оценить в 100-125 млрд долларов. Всего за период с 1991 по 2015 год из Казахстана, только по официальным данным, эмигрировало 3,538 млн человек, из них более 2 млн безвозвратно» (<https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>).

Молодежь в качестве нового места жительства выбирает преимущественно Россию. В России работает грамотно выстроенная миграционная политика, направленная на привлечение молодежи. Отметим, процесс получения бесплатного высшего образования. Так, в России практически по всем специальностям можно получить бесплатные гранты. Это способствует тому, что молодежь, и особенно из северных регионов Казахстана уезжает обучаться в российских вузах и затем остается на работу по месту обучения. В дальнейшем также получают российское гражданство.

Отток молодежи лишает Казахстан трудовых профессиональных ресурсов, нехватку которых будет проблематично восполнить. Поэтому полагаем необходимым стимулировать со стороны государства молодежь обучаться в Казахстане. Одним из таких способов является увеличение числа грантов на бюджетной основе. Отметим, что в 2018 г. количество грантов было увеличено

на 20 тыс. мест. Общее количество грантов, выделяемых ежегодно, по республике достигло 69 тыс.

Отметим, что Республика Казахстан становится привлекательной для трудовых мигрантов. Вместе с тем, наблюдается прирост низкоквалифицированной рабочей силы за счет трудовых мигрантов из стран Центральной Азии. В первую очередь, рассматриваются трудовые мигранты из Кыргызстана и Узбекистана.

Опыт борьбы с незаконной миграцией в странах ОДКБ

Думается, что изучение законодательства ведущих зарубежных стран и использование мировой практики в борьбе с незаконной миграцией в Казахстане окажут несомненную пользу.

Сегодня миграционные потоки растут по всему миру. С одной стороны, это говорит о глобализации, смыывании границ, с другой – нельзя забывать и о существующих рисках. Наша цель – не противодействовать передвижению людей, как раз, наоборот. Важно, чтобы в рамках ОДКБ люди мигрировали на законных условиях, так как это в том числе и гарантия их личной безопасности, ведь если тот или иной человек находится в стране на незаконных основаниях, то не обеспечены его права.

Обратимся к статистическим данным. «Более 3,5 тысячи уголовных дел заведено в странах ОДКБ за организацию незаконного трафика. Впервые государства-члены Организации Договора о коллективной безопасности совместно организовали и провели операцию «Нелегал-2018», которая получила статус постоянно действующей. Два активных этапа операции продолжались с 15 по 23 мая и с 17 по 25 сентября 2018 г.

В результате скоординированных действий компетентных органов государств-членов ОДКБ в ходе операции «Нелегал-2018» было выявлено свыше 143 тысяч нарушений миграционного законодательства, из которых свыше 110 тысяч связаны с нарушением порядка въезда, выезда и пребывания иностранных граждан. Свыше 33 тысяч связаны с нарушениями порядка осуществления мигрантами трудовой деятельности» (<https://ru.sputniknews.kz/politics/20181120/8163342/nelegalnaya-migraciya-odkb-operaciya-itogi.html>)

«При этом в рамках операции полиция стран ОДКБ возбудила 3 615 уголовных дел за организацию незаконной миграции. Кроме того, по административным делам во время проведения «Нелегала-2018» правоохранители выпи-

сали штрафы на сумму около пяти миллионов долларов США, из которых 61% было взыскано в период проведения активных этапов операции. В своих странах операцией «Нелегал-2018» руководили специально созданные межведомственные национальные штабы, работу которых возглавили представители Координационного совета руководителей компетентных органов государств-членов ОДКБ по борьбе с незаконной миграцией (КСБНМ).

Задачи операции касались выявления и пресечения каналов незаконной миграции и преступлений, связанных с ней. Кроме того, операция стала своего рода «тренажером» взаимодействия между полицией, миграционными службами и другими профильными ведомствами как внутри стран, так и на межгосударственном уровне.

По результатам операции были задержаны 443 нарушителя, которые находились в международном розыске, или 399 «подозрительных финансовых операций», произведенных иностранными гражданами в странах ОДКБ на сумму свыше двух миллионов долларов США. Было возбуждено 5 398 уголовных дел по преступлениям экстремистской направленности и террористического характера, а также нарушениям, связанным с незаконным оборотом наркотиков и оружия, пересечением госграниц» (<https://ru.sputniknews.kz/politics/20181120/8163342/nelegalnaya-migraciya-odkb-operaciya-itogi.html>)

В 2019 г. планируется начать осуществление операции «Наемник». Цель – установление людей, которые вернулись из зоны боевых действий и принимали участие в незаконных военных операциях. «Наиболее актуально это для боевиков из стран ЦА, воевавших на стороне так называемого «Исламского государства» в Сирии. Отметим, что увеличиваются миграционные потоки в страны ОДКБ с Ближнего и Среднего Востока, террористы пытаются проникнуть на это пространство под видом мигрантов. Планируется в течение года объединить усилия спецмероприятий «Нелегал» и «Наемник» (<https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>)

Предложения по совершенствованию государственного регулирования миграционных отношений

Государственные органы РК держат на контроле миграционную ситуацию. Особое внимание уделяется пресечению незаконной миграции. Так, разработан ряд правовых и организационных мероприятий, проводятся научные

исследования, публикуются доклады Международной организации по миграции МОМ, в которых уделяется большое внимание обеспечению прав мигрантов и предотвращению правонарушений, связанных с миграционными ситуациями. «МОМ является организацией, которая осуществляет деятельность, направленную на решение оперативных задач в области миграции; содействие пониманию вопросов, связанных с миграцией; стимулирование социально-экономического развития через миграцию и защиту человеческого достоинства и благосостояния мигрантов» (<http://www.iom.kz/images/books/FullReportRUS2016.pdf>).

Отметим, что 13 июня 2001 года был принят Закон «О туристской деятельности в Республике Казахстан». На базе данного закона осуществляется государственное регулирование и контроль за туристическими потоками. Предусмотрено лицензирование туристической деятельности. Утверждены квалификационные требования к лицам, осуществляющим занятия туристической деятельностью. Для этого необходимо получение лицензии. Утверждены общие требования, предъявляемые к профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации специалистов в области туризма.

Отметим, что в настоящее время в Казахстане установлен безвизовый режим для более чем тридцати стран. Казахстанцы без визы могут посещать 99 стран. «К примеру, Министерство иностранных дел РК с 1 января 2017 года расширило список стран с безвизовым въездом в Казахстан сроком до 30 дней для таких стран как ОАЭ, Малайзия, Сингапур, Монако и для стран 35 ОЭСР (Организация экономического сотрудничества и развития). Это США, Австралия, Австрия, Бельгия, Германия, Греция, Дания, Новая Зеландия, Япония, Израиль, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Канада, Республика Корея, Латвия, Люксембург, Венгрия, Мексика, Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Словакия, Словения, Турция, Великобритания, Финляндия, Франция, Чехия, Чили, Швейцария, Швеция, Эстония. Недавно в этот список внесли еще 5 стран: Болгария, Кипр, Литва, Мальта и Румыния» 1 (<http://shopomania.kz/travel/259-bevizovyy-vezd-v-kazahstan.html>).

Вместе с тем полагаем, что необходимы меры по совершенствованию миграционного законодательства. К примеру, необходимо сформировать республиканскую систему единого учета иностранцев и лиц без гражданства, содержащую информацию о местах их размещения и

компактного проживания, о формировании из них диаспор и общин на этнической и другой основе.

Со стороны государства должен быть строгий контроль за своевременным выездом из страны по завершению работы трудовых мигрантов, за процессом депортации иностранцев, принятых на работу с нарушением действующего законодательства.

В качестве проблемы требующей решения обозначим ситуацию с выдворением незаконных мигрантов. Здесь необходимо специальное финансирование таких действий для органов внутренних дел. В действующем административном законодательстве не предусмотрены такие финансовые средства. Это влечет за собой незаконные длительные содержания их под стражей в приемниках-распределителях органов внутренних дел, зачастую специально не приспособленных для содержания иностранных граждан.

Это проблема также была поднята в выступлении депутата Мажилиса А. Самгулова на заседании Парламента РК 12 апреля 2019 г.: «Актуальным является вопрос пребывания трудовых мигрантов в Атырауской и Мангистауской областях. Они должны обратиться в посольство своей страны, которое расположено в Нур-Султане, получить паспорт или же оформить сертификат, чтобы вернуться в свою страну. Однако, из-за отсутствия у них документов, удостоверяющих личность, им не выдаётся проездной документ. Поэтому, вернуть их в свою страну не представляется возможным. В результате, растёт количество правонарушений со стороны данной категории иностранцев». В связи с этим полагаем справедливым предложения депутатов Парламента о том, что необходимо усовершенствовать механизмы выявления и выдворения из страны иностранцев, имеющих просроченный документ. В том числе рассмотреть вопрос оказания консульских услуг в западном регионе Казахстана. Проработать вопрос о необходимости сверки печати органов пограничного контроля и ужесточить меры за нарушение правил привлечения иностранной рабочей силы» ([https://bnews.kz/ru/news/okolo_4 mln_trudovih_migrantov_priehali_iz_uzbekistana_rabotat_v_kazahstan?utm_](https://bnews.kz/ru/news/okolo_4 mln_trudovih_migrantov_priehali_iz_uzbekistana_rabotat_v_kazahstan?utm_campaign=16018260&utm_medium=banner&utm_content=40064093&utm_source=news.mail.ru)

[campaign=16018260&utm_medium=banner&utm_content=40064093&utm_source=news.mail.ru\)](https://bnews.kz/ru/news/okolo_4 mln_trudovih_migrantov_priehali_iz_uzbekistana_rabotat_v_kazahstan?utm_campaign=16018260&utm_medium=banner&utm_content=40064093&utm_source=news.mail.ru)

Заключение

В системе функционирования современного государства и права можно выделить новое направление – регулирование миграционных отношений. В этой связи возможно ставить вопрос о новой функции государства – миграционной, и о формировании новой комплексной отрасли права – миграционного права.

Полагаем, что предметом миграционного права могут стать следующие общественные отношения. Это конституционное право человека на свободу передвижения; право и обязанности мигрантов; полномочия органов государственной власти и управления, осуществляющих иммиграционный и миграционный контроль; вопросы трудовой миграции; вопросы юридической ответственности мигрантов. Метод правового регулирования – императивный. Также возможно принятие Миграционного кодекса Республики Казахстан.

С точки зрения юридической науки необходимо изучение опыта развитых государств в регулировании миграционных отношений и особенно опыт борьбы с незаконной миграцией. (<https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=56050557300>).

Противодействие нелегальной миграции в настоящее время является одной из приоритетных задач. Решение данной проблемы лежит в области законотворчества и в области применения этих законов на практике. Также полагаем необходимым совершенствование законодательства РК в области приобретения гражданства. Вопросы гражданства активно исследуются казахстанскими учеными. Укажем труды А. Отыншиевой, А. Ибраевой, А. Байкенжеева (<http://bulletin-law.kaznu.kz/index.php/journal/article/view/958>).

Правовое регулирование гражданства должно правильно отражать миграционные процессы, чтобы предвидеть негативные последствия как для государства, так и для личности в государстве.

Литература

- Безвизовый въезд в Казахстан 2019. Список стран с безвизовым въездом в РК по национальным (общегражданским) паспортам // <http://shopomania.kz/travel/259-bezvizovyuy-vezd-v-kazahstan.html> / Дата обращения 17.03.2019/.
- Зайнетдинов В. Нелегалы заплатили около \$5 миллионов штрафов – итоги операции ОДКБ // Политика. – 2018. – 20 ноября. <https://ru.sputniknews.kz/politics/20181120/8163342/nelegalnaya-migraciya-odkb-operaciya-itogi.html>

Концепция миграционной политики Республики Казахстан на 2017-2021 гг. Одобрена постановлением Правительства Республики Казахстан 5 сентября 2000 года // Источник: <https://khabar.kz/ru/news/obshchestvo/item/88499-kontseptsiya-migratsionnoj-politiki-na-2017-2021-gody-razrabatyvaetsya-v-kazakhstan> / Дата обращения 07.03.2019/

Королев А. Миграция в Казахстане: меры контроля и результаты // 2017. – 16 ноября <https://365info.kz/2017/11/migratsiya-v-kazahstane-meryu-kontrolya-i-rezultaty/>. /Дата обращения 07.03.2019/

Морозов А. Новая миграционная концепция РК – кто «званные гости» и «лишние люди»? – 2017. – 8 сентября. // https://forbes.kz/news/2017/09/08/newsid_154274 /Дата обращения 07.03.2019/

Мунинов А. ОДКБ поставит заслон «наемникам» и «нелегалам» Казахстан привлечет туристов и накажет незаконных мигрантов. – 2018. – 28 апреля // <https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>

Назарбаев Н.А. Выступление на республиканском совещании представителей правоохранительных органов // Новое поколение. – 2005. – 12 сентября.

Назарбаев Н.А. Послание Президента РК народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» – Новый политический курс состоявшегося государства». 14 декабря 2012. – Алматы, 2012. – 34 с.

Садовская Е. Незаконная миграция в Казахстане: причины, география распространения и проблемы предупреждения // Причины распространения незаконной миграции // https://www.neweurasia.info/archive/2001/ka_press/10_08_Migracia.htm /Дата обращения 18.03.2019/

Уранкаева Ж. Количество незаконно въехавших в РК иностранцев назвали в МВД РК // Казахстанская правда. – 2017. – 3 ноября. №23 <https://www.kazpravda.kz/news/obshchestvo/kolichestvo-nezakonno-vehavshih-v-rk-inostrantsev-nazvali-v-mvd-rk> 17:19, 3 Ноября 2017

Уязвимость мигрантов и потребности интеграции в Центральной Азии: Основные причины и социально-экономические последствия возвратной миграции. Региональная полевая оценка в Центральной Азии 2016. – Астана, 2016, XXX с. // <http://www.iom.kz/images/books/FullReportRUS2016.pdf>.

Языкова Т. Названы страны, из которых в Казахстан прибывает наибольшее число мигрантов // https://bnews.kz/ru/news/okolo_4 mln_trudovih_migrantov_priehali_iz_uzbekistana_rabotat_v_kazahstan?utm_campaign=16018260&utm_medium=banner&utm_content=40064093&utm_source=news.mail.ru

Abaideldinov T.M., Muxinova A.T. Some questions of labor migration in the Republic Of Kazakhstan // Vol 85 No.1 (2018): JOURNAL of Actual Problems of Jurisprudence // <http://bulletin-law.kaznu.kz/index.php/journal/article/view/767/740>

Cangiano A. “The Impact of Migration on UK Population Growth.” Migration Observatory Briefing, Centre on Migration, Policy and Society, University of Oxford, 2011. // <https://migrationobservatory.ox.ac.uk/resources/primers/demographic-objectives-in-migration-policy-making/>

Dyussebalieva S., Yessetova S., Turegeldieva A. The Legal Regulation of Migration: International and National Experience // World Applied Sciences Journal 30 (5): 635-639, 2014, ISSN 1818-4952 © IDOSI Publications, 2014, DOI: 10.5829/idosi.wasj.2014.30.05.14068

8 reasons Europe’s refugee crisis is happening now // *The Washington Post* Access mode URL: <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2015/09/18/8-reasons-why-europes-refugee-crisis-is-happening-now> (Accessed 22.12.2017).

Ibrayeva, A., Abdikarim, Y., Alimbekova. The legal policy of the Republic of Kazakhstan: New priorities and succession// World Applied Sciences Journal. – 2014. // <https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=56050557300>

Iimkozha A.E. Analysis of external threats in the context of national security of the republic of Kazakhstan // BULLETIN of Ablai Khan KazUIRandWL. International relations – 2017. – №4 (30) – С. 40-47. <https://articlekz.com/en/article/19706>(Accessed 05.02.2019).

Otynshiyeva, A.A., Ibrayeva, A.S., Castellino, J., Baimakhanova, D.M., Baikenzheyev, A.S. International and legal aspects of citizenship on the basis of analysis of the legislation in Kazakhstan and Great Britain // International Journal of Public Law and Policy. – 2019. – №4.

The Biggest Migrant Crisis In The Americas Is Taking Place In Venezuela», опубликованной в Интернете (The Biggest Migrant Crisis In The Americas Is Taking Place In Venezuela), <https://www.forbes.com/sites/kenrapoza/2018/02/16/the-biggest-migrant-crisis-in-the-americas-is-taking-place-in-venezuela/#49ba47a3223a>

Trends in International Migrant Stock: Migrants by Destination and Origin: [Электрон. ресурс]. – – URL: <http://esa.un.org/unmigration/TIMSO2013/migrantstock> (дата обращения 18.03.2019).

How many more migrants and refugees can we expect out of Venezuela? Dany Bahar and Douglas Barrios Monday, December 10, 2018 // <https://www.brookings.edu/blog/up-front/2018/12/10/how-many-more-migrants-and-refugees-can-we-expect-out-of-venezuela/>

Wright R. “The Economics of New Immigration to Scotland.” Hume Lecture, David Hume Institute, Royal Society of Edinburgh, Edinburgh, 1 April 2008.// https://www.johnmuirtrust.org/assets/000/001/070/reducing_carbon_emissions_-_the_view_from_2050_original.pdf?1438876313

The 10 Best Articles on Refugees and Migration 20/2018»// <https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-202018>

The 10 Best Articles on Refugees and Migration 1/2018» // <https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-12018/>.

References

- Bezvizovyy v'ezd v Kazahstan 2019. Spisok stran s bezvizovym v'ездом v RK po natsionalnyim (obschegrazhdanskim) pasportam // <http://shopomania.kz/travel/259-bezvizovyy-vezd-v-kazahstan.html> / Data obraschenie 17.03.2019/.
- Zaynetdinov V. Nelegaly zaplatili okolo \$5 millionov shtrafov – itogi operatsii ODKB // Politika. – 2018. – 20 noyabrya. <https://ru.sputniknews.kz/politics/20181120/8163342/nelegalnaya-migraciya-odkb-operaciya-itogi.html>
- Kontsepsiya migratsionnoy politiki Respubliki Kazahstan na 2017-2021 gg. Odobrena postanovleniem Pravitelstva Respubliki Kazahstan 5 sentyabrya 2000 goda // Istochnik: <https://khabar.kz/ru/news/obshchestvo/item/88499-kontsepsiya-migratsionnoj-politiki-na-2017-2021-gody-razrabatyvaetsya-v-kazahstane> / Data obrascheniya 07.03.2019/
- Korolev A. Migratsiya v Kazahstane: meryi kontrolya i rezultaty // 2017. – 16 noyabrya <https://365info.kz/2017/11/migratsiya-v-kazahstane-meryi-kontrolya-i-rezultaty/>. /Data obrascheniya 07.03.2019/
- Morozov A. Novaya migratsionnaya kontsepsiya RK – kto «zvanyie gosti» i «lishnie lyudi»? // 2017. – 8 sentyabrya. // https://forbes.kz/news/2017/09/08/newsid_154274/Data obrascheniya 07.03.2019/
- Muminov A. ODKB postavit zaslon «naemnikam» i «nelegalam» Kazahstan privilechet turistov i nakazhet nezakonnnyh migrantov. – 2018. – 28 aprelya // <https://abctv.kz/ru/news/odkb-postavit-zaslon>
- Nazarbaev N.A. Vyistuplenie na respublikanskom soveschani predstavitel'ey pravoohranitel'nykh organov // Novoe pokolenie. – 2005. – 12 sentyabrya.
- Sadovskaya E. Nezakonnaya migratsiya v Kazahstane: prichinyi, geografiya rasprostraneniya i problemyi preduprezhdeniya // Prichinyi rasprostraneniya nezakonnnoy migratsii // https://www.neweurasia.info/archive/2001/ka_press/10_08_Migracia.htm /Data obrascheniya 18.03.2019/
- Urankaeva Zh. Kolichestvo nezakonno v'ehavshih v RK inostrantsev nazvali v MVD RK // Kazahstanskaya pravda. – 2017. – 3 noyabrya. # <https://www.kazpravda.kz/news/obshchestvo/kolichestvo-nezakonno-vehavshih-v-rk-inostrantsev-nazvali-v-mvd-rk> 17:19, 3 Noyabrya 2017
- Uyazvimost migrantov i potrebnosti integratsii v Tsentralnoy Azii: Osnovnyie prichinyi i sotsialno-ekonomicheskie posledstviya vozvratnoy migratsii. Regionalnaya polevaya otsenka v Tsentralnoy Azii 2016. Astana, 2016, XXX c. // <http://www.iom.kz/images/books/FullReportRUS2016.pdf>.
- Yazykova T. Nazvany` strany`, iz kotory`kh v Kazahstan priby`vaet naibol`shee chislo migrantov // https://bnews.kz/ru/news/okolo_4 mln_trudovih_migrantov_priehali_iz_uzbekistana_rabotat_v_kazahstan?utm_campaign=16018260&utm_medium=banner&utm_content=40064093&utm_source=news.mail.ru
- Abaideldinov T.M. Muxinova A.T. SOME QUESTIONS OF LABOR MIGRATION IN THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN // Vol 85 No.1 (2018): JOURNAL of Actual Problems of Jurisprudence // <http://bulletin-law.kaznu.kz/index.php/journal/article/view/767/740>
- Abaideldinov T.M. Muxinova A.T. SOME QUESTIONS OF LABOR MIGRATION IN THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN // Vol 85 No.1 (2018): JOURNAL of Actual Problems of Jurisprudence // <http://bulletin-law.kaznu.kz/index.php/journal/article/view/767/740>
- Cangiano A. “The Impact of Migration on UK Population Growth.” Migration Observatory Briefing, Centre on Migration, Policy and Society, University of Oxford, 2011. // <https://migrationobservatory.ox.ac.uk/resources/primers/demographic-objectives-in-migration-policy-making/>
- Dyussebaliyeva S., Yessetova S., Turegeldieva A. The Legal Regulation of Migration: International and National Experience // World Applied Sciences Journal 30 (5): 635-639, 2014, ISSN 1818-4952 © IDOSI Publications, 2014, DOI: 10.5829/idosi.wasj.2014.30.05.14068
- 8 reasons Europe’s refugee crisis is happening now // *The Washington Post* Access mode URL: <https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2015/09/18/8-reasons-why-europes-refugee-crisis-is-happening-now> (Accessed 22.12.2017).
- Ibrayeva, A., Abdikarim, Y., Alimbekova. The legal policy of the Republic of Kazakhstan: New priorities and succession// World Applied Sciences Journal. – 2014. // <https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=56050557300>
- Ilimkozhba A.E. Analysis of external threats in the context of national security of the republic of Kazakhstan // BULLETIN of Ablai Khan KazUIR and WL. International relations – 2017. – №4 (30) – С. 40-47. <https://articlekz.com/en/article/19706>(Accessed 05.02.2019).
- Otynshiyeva, A.A., Ibrayeva, A.S., Castellino, J., Baimakhanova, D.M., Baikenzheyev, A.S. International and legal aspects of citizenship on the basis of analysis of the legislation in Kazakhstan and Great Britain // International Journal of Public Law and Policy. – 2019. – №4.
- The Biggest Migrant Crisis In The Americas Is Taking Place In Venezuela», опубликованной в Интернете (The Biggest Migrant Crisis In The Americas Is Taking Place In Venezuela», <https://www.forbes.com/sites/kenrapoza/2018/02/16/the-biggest-migrant-crisis-in-the-americas-is-taking-place-in-venezuela/#49ba47a3223a>
- Trends in International Migrant Stock: Migrants by Destination and Origin: [Электрон. ресурс]. – – URL: <http://esa.un.org/unmigration/TIMSO2013/migrantstock> (дара обращения 18.03.2019). How many more migrants and refugees can we expect out of Venezuela? Dany Bahar and Douglas Barrios Monday, December 10, 2018 // <https://www.brookings.edu/blog/up-front/2018/12/10/how-many-more-migrants-and-refugees-can-we-expect-out-of-venezuela/>
- Wright R. “The Economics of New Immigration to Scotland.” Hume Lecture, David Hume Institute, Royal Society of Edinburgh, Edinburgh, 1 April 2008. // https://www.johnmuirtrust.org/assets/000/001/070/reducing_carbon_emissions_-_the_view_from_2050_original.pdf?1438876313
- The 10 Best Articles on Refugees and Migration 20/2018» // <https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-202018>
- The 10 Best Articles on Refugees and Migration 1/2018» // <https://openmigration.org/en/web-review/the-10-best-articles-on-refugees-and-migration-12018/>.